
Plzeň – Doubravka
leden 1987

Toho roku venku panovala 
tuhá zima, noční teploty klesaly 
pravidelně k -20 °C. Je sobotní ráno 
31. ledna 1987, dva třináctiletí 
kluci Vláďa Šťovíček a Karel 
Makoň jako obvykle procházejí 
svůj revír. Od soutoku řeky 
Berounky s Úslavou u kostela sv. 
Jiří, kolem „plyňáku“, přes skály 
až k jezu u bývalé Bukovecké 
papírny. Kontrolují lokalitu, 
doplňují krmítka a počítají vodní 
ptáky. Tentokrát je ale něco 
jinak.  Kluci zažijí své první velké 
dobrodružství. 

Říční tok je uzamčen ledovým 
příkrovem. Na něm bezmocně 
mává křídly mladá labuť. Nemůže 
se postavit ani vzlétnout. Je slabá, 
vyčerpaná a přimrzlá. Dva kluci, 
tehdy ještě žáci základní školy, 
jednali okamžitě. První přiskočil 
a přitiskl jí křídla k tělu, druhý 
chytil hlavu a jistil zobák. Sekerou 
opatrně oddělují peří od ledu. Po několika minutách je labuť volná. Neuletěla, doplácala 
se na vodu a plavala proti proudu. Kluci ptáka následovali a za blízkým křovím nalezli 
ke kamenitému břehu přimrzlou další labuť. Situace se opakovala – křídla k tělu, chytit 
hlavu, sekerou opatrně oddělit peří přimrzlé ke kamenům a i druhý pták je volný. 

Povedlo se a kluci tehdy labutě 
zachránili. Nechtěli ale řešit jen 
následky, chtěli odstranit příčiny. 
A zapomenuté balíky slámy 
kousek od řeky byly řešením. 
Přivezli slámu ke shromaždišti 
labutí a rozprostřeli ji na led. 
Jejich snažení bylo odměněno, 
labutě na slámě hned odpočívaly. 
„Tenkrát byla opravdu poctivá 

zima a byly to také jediné dvě z pěti 
labutí, které jsme dosud za třicet 
let provozování záchranné stanice 
řešili přimrzlé k ledu,“ vzpomíná 
dnes Karel Makoň, zakladatel 
Dobrovolného ekologického 
spolku – ochrana ptactva (DES OP) 
provozujícího Záchranou stanici 
živočichů v Plzni.

Hned druhý den v neděli 1. února 1987 
přichystal však osud chlapcům další zásah. 
Jako kdyby labutě byly jen „zahřívacím 
kolem“. Opět na zamrzlé Berounce hned pod 
kostelem sv. Jiří uprostřed řeky v proudu 
zahlédli na plovoucí kře volavku popelavou. 
Její záchrana z bariery ledu byla tehdy 
náročnější a nebezpečná. „Nejdříve jsme 
pomocí dlouhých klacků svázaných k sobě 
provázky volavku dostali z nashromážděných 
ker na pevný, silný led. Vláďa pak přelezl přes 
řeku na druhý břeh a na ledě u břehu volavku 
pohotově odchytil. Naštěstí se nikomu nic 
nestalo. Odchycenou volavku jsme následně 
tehdy převezli do zoo Plzeň.  Bylo to na hraně. 

A na hraně byl i samotný převoz volavky a manipulace s ní. Při pohledu na fotografii, kdy 
ze staré deky kouká celá hlava volavky s nebezpečným zobákem na dlouhém krku, mi 
dnes běhá mráz po zádech úplně stejně, jako tenkrát běhal ošetřovatelce v zoo, když od 
nás volavku přebírala,“ rekapituluje dnes záchranářskou akci Karel Makoň.

Plzeň - Doubravka 
srpen 1988 

Dva kamarádi tráví konec 
prázdnin na kánoi a rybařením 
u řeky Berounky. U náhonu 
do Bukovecké papírny jsou 
zaujati počínáním muže na 
protějším břehu. Roztahuje sítě 
na dlouhé tyče a asi něco chytá!  
Je to pytlák? Jedou k němu 

blíž, okouknout, co tam dělá. 
Žádný pytlák, muž je ornitolog 
a kroužkovatel  Národního 
muzea Praha pan Václav Bošek. 
Chytá a kroužkuje ptáky, tehdy 
ledňáčky. „Bylo to, alespoň pro 
mě, zásadní a osudové setkání. 
Doslova ta nejlepší léta mého 
života,“ vzpomíná Karel Makoň.  

Od té doby až do nástupu na vojnu v roce 1992 jezdil téměř nepřetržitě s panem 
Václavem Boškem do terénu, věnoval se kroužkování ptáků a praktické ornitologii. Úslava 

u Jiřího, Bukovec, Chlum, Červený 
Hrádek, Ostrá Hůrka, Ejpovice, 
Bolevecké rybníky; mimo Plzeň 
to byly Postoloprty u Loun, Most, 
Pačejov, Postřekov, Nepomuk, 
Životice, Tchořovice, Blatná  
a další lokality. Cestovali hlavně 
vlakem, vybaveni ornitologickými 

sklopkami, sítěmi či plechovkou 
moučných červů, vycpaným 
výrem; bez mobilního telefonu, 
GPS navigace, MP3 zvukových 
nahrávek hlasů ptáků  
a digitálního fotoaparátu. 

1992 - 2023

Zájem o přírodu a volně 
žijící živočichy, odhodlání, 
vynalézavost a četná nezištná 
přátelství byly základem pro 
vznik a založení Dobrovolného 
ekologického spolku - 
ochrana ptactva, který funguje  
a provozuje Záchrannou stanici 
živočichů Plzeň už třicet let.  
A stejně, jako se tenkrát v roce 

1987 dva kluci snažili zachránit 
a pomoci poraněným zvířatům, 
tak i dnes se desítky členů, 
jednotlivců i skupin sdružených 
v DES OP snaží se pomáhat  
a přispět k ochraně přírody  
i našich zvířecích sousedů.    

Prolog – jak to všechno začalo

www.desop.cz


